

# 略谈价值规律对社会主义经济的作用

谢启南

价值规律是商品经济的普遍规律。既然社会主义仍然存在商品生产和商品交换，价值规律就必然要在社会主义经济中继续发生作用。这种作用，我们认为可以概括为以下几个方面：

(一) 价值规律是社会主义企业实行经济核算的工具，是推动技术进步和促进生产发展的动力。因为按照社会必要劳动时间决定商品价值的要求，任何企业都必须努力改善经营管理，提高技术水平，减少劳动消耗，降低产品成本，使本企业的劳动消耗低于社会必要劳动时间，才能获得利润。否则，就无法维持自己的生存。价值规律的这种作用，是竞争的动力，是技术进步、生产发展和社会文明的动力。社会主义企业虽然不应当以获得利润作为唯一的或最高的目标，但是，实践已经证明，不讲经济核算就不会有社会财富的节约，完全否定竞争就会阻碍科学技术的进步，没有科学技术的进步就不会有社会生产的迅速发展。所以，我们必须按照价值

规律的要求，坚决实行并努力改革社会主义企业的经济核算制度，使国家、企业和个人的利益能够更好地结合起来，调动各方面的积极因素，促进社会主义经济的发展。

(二) 价值规律是计划规律的合力，是调节社会主义经济的杠杆。这里，需要说明以下几个问题。

第一，关于价值规律对社会主义经济的作用，现在有“调节作用”、“影响作用”和“制约作用”几种提法，我们只用“调节作用”。因为，一是到目前为止，经济学家们都没有(而且看来也不可能)给“调节作用”、“影响作用”和“制约作用”这些不同的概念规定出一个科学的、确定无疑的、能够互相区别的定义，使人们无法理解它们之间的质的区别到底表现在哪里。二是这三种提法也不能确切地表示出价值规律对社会主义经济的作用程度的大小，而且，“调节”、“影响”和“制约”，也都可以有程度的不同。所以，我们认为，在这方

---

相对集中，国家物价部门没有确定调价的就不能调。

关于如何逐步缩小工农产品交换价格的剪刀差问题，有两种看法。一种意见认为，采取降低农用工业产品价格为主，提高农产品收购价格为辅的办法，比较稳妥，可以减少许多矛盾。另一种意见认为，从目前来看，采取提高农产品收购价格为主的办法是势在必行，它可以使农民更快增加收益，加速农业生产的发展。

(本刊经济组)

面进行一场旷日持久的概念之争是毫无意义的。

第二，计划规律和价值规律存在的条件和发生作用的范围，规律的内容和表现形式，是各不相同的。计划规律以社会主义公有制作为自己存在的条件，在整个社会主义经济的范围内发生作用，通过国家计划的形式，要求整个国民经济有计划地发展。价值规律则以商品生产和商品交换作为自己存在的条件，在商品经济的范围内发生作用，要求按照等价交换的原则，通过价格的形式实现商品的价值。但是，为了实现各自的要求，计划规律和价值规律都要求社会生产必须按照同社会需求相适应的比例进行。所以，计划规律和价值规律必然互相影响，互相制约，互为条件，互为合力，共同调节社会主义经济。我们很难设想，安排和调整国民经济的比例时，可以不考虑价值规律的要求而能解决生产和需求的矛盾。我们也不可能设想，一个其商品价值长期得不到实现的部门会在社会主义经济中保持我们所需要的正常的比例。所以，按价值规律的要求办事，是商品经济条件下实现计划规律的要求所必不可少的条件。一个不遵循价值规律的经济计划，一个违反价值规律要求的计划比例，是不可能得到实现的。反过来，要实现价值规律的要求，也必须考虑计划规律的要求，否则，就会回到生产无政府状态中去，价值规律的要求就只有通过经济危机的灾难来实现。

第三，在谈到客观规律对社会主义经济的调节作用时，有人总是希望用计量的方法来区分计划规律和价值规律各自作用的程度，这是一种形而上学的奢望。我们认为，正确处理计划规律与价值规律的关系的原则就是毛主席提出的“计划第一，价格第二”。但是，没有第二，也就无所谓

第一。绝不应当把计划第一搞成计划“唯一”，绝不应当把价格第二看成价格可有可无。

第四，价值规律借以发生作用的形式是价格。在社会主义条件下，由于存在两种不同的公有制，由于存在社员家庭副业和集市贸易，而且商品成千上万，国家计划不可能包罗一切，因此价格应当有两种形式，即计划价格和自由价格。在计划经济的范围内，在有关国计民生的重要商品（主要商品、大商品）中，应当采用计划价格。在现在人们通常所说的“市场经济”范围内，在不影响国计民生的次要的小商品中，则可采用自由价格，或者允许在计划价格的基础上，有一定幅度的自由涨落。在社会主义经济中，有限制地采用灵活的自由价格制度，可以使价值规律在国家计划无法包罗的那些领域更好地发挥调节作用，使社会生产更好地适应丰富多采的社会需求。

第五，也许有人会说，把价值规律对社会主义经济的作用一言概之为调节作用，岂不是与价值规律对资本主义经济的作用毫无区别？我们认为，这种顾虑是多余的。“调节作用”这个提法，正象“工资”、“利润”等概念一样，重要的不是名称，而是实质。名称相同而实质迥异的东西，是屡见不鲜的，无需对这个“调节作用”提出特别的苛求。

（三）在社会主义条件下，价值规律还有一种需要特别提醒人们注意的作用，那就是对于主观主义、官僚主义和长官意志说来，它仍将作为一种地地道道的“异己力量”，以便惩罚人们的错误，纠正人们工作中的偏差。但是，对于社会主义的经济发展说来，这样的“异己力量”，不正好是从另一个方向产生的一种合力吗？

有人说，尽管价值规律在社会主义经

济中仍然有重要的积极作用，可是也有不可忽视的消极的“副作用”。对于这种说法，我们能够作出的唯一答复是：请别忘记，任何规律都只是某种客观必然性，不管人们誉它为积极因素还是贬之为消极因素，都不会改变它的本性。但是，如果人们能够正确地认识它，“熟练地运用”它，它就会给人们造福，如果人们不能正确地认识它，或“左”或右地逆着它的性子办事，它就会给人们以惩罚。所以，对于社会生活中可能出现某些问题的原因，与其说是客观规律的“弊病”，毋宁说是人们对客观规律的认识和利用存在着偏差。这样的问题，正是毛主席告诫我们的“需要在实践中去解决”的“社会主义社会经济发展的客观规律和我们主观认识之间的矛盾”。

(《毛泽东选集》第5卷第401页)因此，在利用价值规律的时候，我们一定要深入实际，调查研究，了解社会生产与社会需求之间的矛盾，了解与商品价格有关的各种情况，正确地编制计划，正确地确定价格，不断地解决主观认识和客观实践之间的矛盾。这样，我们就可以多得规律的襄助，少受规律的惩罚。

总之，价值规律“是一个伟大的学校，只有利用它，才有可能教会我们的几千几万干部和几千万人民，才有可能建设我们的社会主义和共产主义。”我们完全可以这样说：价值规律作为计划规律的一种合力，是正待我们去大力开采的推动社会主义经济向前发展的丰富的能沅。

## 价值规律与计划规律相辅相成

刘都庆

在我国，因为建立了社会主义公有制和无产阶级专政的国家，国家并获得了社会经济生活组织者的职能，人民的局部利益、目前利益与全局利益、长远利益要求统筹兼顾，科学预见性在经济管理中得到综合发挥，所以，产生了社会主义制度特有的国民经济有计划发展规律。但是，我国又还保留有商品生产与商品交换，所以必然还存在着作为一切商品交换之普遍规律的价值规律。不过它可以被我们所认识和自觉利用，不致象在资本主义社会中那样作为异己力量自发地起调节作用。

既然价值规律与计划规律同时并存，那末它们之间有何异同与关系呢？弄清这

一点，对搞好计划工作、物价工作乃至整个社会主义现代化建设，都是有现实的重要意义的。

价值规律与计划规律，不仅所由产生的条件不同，而且所起的作用也不相同。计划规律要求人们有计划地合理分配人力、物力、财力，事先安排再生产各环节或国民经济各部门的基本平衡。价值规律要求商品交换及经济核算都按社会必要劳动量确定产品价值，遵循等价交换原则。经验教训证明，违背它们的要求是会受惩罚的。但是，它们都从属于社会主义基本经济规律，通过各自的独特作用实现社会主义基本经济规律和一切社会都存在的国